

# 时代的伟大乐章

——序吕程、吕茹长诗《港珠澳大桥之歌》 □何建明

写到桥,脑海中首先闪现出中国古代赵州桥、卢沟桥、泸定桥……

在现代生活中,桥梁已经远远超出了作为一种建筑工程本身的作用,它是一个地区的象征,集中反映出这个地区的文化与经济,科学与发展的程度,是这个地区的灵魂与名片。

港珠澳大桥就是香港、珠海和澳门的灵魂与名片,港珠澳大桥就是珠三角的灵魂与名片。某种意义上说,港珠澳大桥也是国家的灵魂与名片。

港珠澳大桥是在“一国两制”条件下跨越港珠澳三地,国内外具有空前影响的跨海大工程,是迄今为止中国交通建设史上和世界交通建设史上规模最大的、技术最复杂、标准最高的超级工程,是中国从桥梁大国迈向桥梁强国的里程碑,是中国桥梁在世界桥梁史上占据无可撼动领先地位的压舱石。

港珠澳大桥海底隧道是我国第一条海外沉管隧道,也是世界上最长的公路沉管隧道和唯一的深埋沉管隧道,被誉为交通工程界的“珠穆朗玛峰”。没有经验可借鉴,没有成熟的标准可参照,工程建设者通过自主创新、发明创造、破解世界难题、颠覆世界尖端,在珠江口,在伶仃洋上铸就了深埋巨龙,创造了中国桥梁史上一个个奇迹,谱写了一曲曲波澜壮阔的乐章。

而长篇叙事诗《港珠澳大桥之歌》正是在这新时代、新征程、新使命中应运而生,随着港珠澳大桥轰轰烈烈的建设,创作出的新史诗、新凯歌,创作出的无比动人的新乐章。

长诗《港珠澳大桥之歌》是吕程、吕茹父女合作的又一部力作。我对这对诗人父女非常熟悉,特别是吕程先生,我在给他的《澳门三部曲》作序时写过,早在2000年我还在《中国作家》杂志社工作时,那年冬天举办过一次作者写作改稿班,来自全国的作家汇聚北京,兄长年龄的吕程先生就是这个班上的资深作家。他原籍辽宁辽阳,1985年以后一直定居珠海。那年冬天很冷,我们组织全体学员参观曹雪芹纪念馆,他和香港的作者都穿着厚厚的皮大衣,不想北方人到南方后反而更怕冷了。我印象最深的是他到纪念小卖部买下一块“石头肉”,后来在晚上还为此作了一首诗《石头肉》给大家朗读。他

为人幽默、厚道、开朗,说起话来很有激情,现在回忆起来还历历在目。

吕程是位高产作家。最近,作家出版社计划出版的《吕程文集》总量达41卷本,1100多万字,可见吕程先生著作等身。

吕程女儿吕茹为自己所在的城市珠海出版了9本诗集《香炉湾的早晨》《横琴恋歌》《高栏之歌》《万山情歌》《金湾放歌》等。每部诗集都用珠海地名,还专门为斗门区、金湾区、万山区的乡村,三板村、海澄村、网山村、莲塘村、三灶村、东湾村、莲洲村、赵家庄及珠海海岛上的小村庄,出版了一本诗集叫《美丽乡村》。吕茹是一位很有特色的女诗人,为自己喜爱的珠海写自己喜爱的诗歌。

《港珠澳大桥之歌》是诗人父女合作创作的第四本诗集。吕程吕茹父女诗人在全国并不多见,而父女合著4本诗集更是少之又少。港珠澳大桥传奇多,《港珠澳大桥之歌》由父女诗人所著也是一个传奇。

《港珠澳大桥之歌》全诗分八卷:梦想桥梁、环保桥梁、世纪桥梁、歌唱桥梁、历史桥梁、世界桥梁、澳门桥梁和引领桥梁,共43章,洋洋洒洒8000行,规模盛大、气势恢弘,在当今诗坛横空出世,隆重登场,是桥梁的辉煌,更是诗坛的辉煌。

随着港珠澳大桥的全线贯通,跨入“大桥时代”的珠海未来将在增创体制新优势,构建开放新格局等方面继续为全国做出示范,在新的起点上再创新局。

吕程、吕茹父女长诗《港珠澳大桥之歌》伴随着新时代而生,伴随着粤港澳大湾区建设的到来而生,谱写香港、珠海、澳门三地波澜壮阔的新时代伟大乐章。诗人用长诗赞美平凡而伟大的劳动,让最珍贵的感动咏叹建设者的心声。港珠澳大桥的建设,不仅仅是珠海人的世纪梦,它更承载着粤港澳大湾区6000多万人的共同梦想、共同心声。长诗通过一个个平凡而伟大的建设者的故事,走近那些拥抱巅峰的人们。长诗诗句简洁、故事清新、思想朴实、笔法刚健,这种诗,自然同那些浅唱低吟或无病呻吟的诗截然不同。因为长诗每一卷、每一章、每一节,或来自大湾区中流砥柱,白海豚形象特使;或来

自走钢丝,万无一失、零差错、天衣无缝;或来自柞木桥,潮汐倾“树”,隧道礁,妙不可“岩”;或来自倒计时,今夜无眠,珠海人今生有幸。总之,大都来自热火朝天的桥梁工地,来自现实生活,带着浓重的珠海家乡情结,带着浓重的港珠澳大桥情结,带着浓重的粤港澳大湾区情结。长诗诗味浓重、诗情激越、诗意深远,让人读起来朗朗上口,让人读起来深深着迷、爱不释手。诗人的信念、与珠海人的信念、与港珠澳大桥的信念是一致的、相通的。

珠海人  
港珠澳大桥梦  
咬住青山  
不放松

诗歌不能离开群众的土壤、生活的土壤,就像一品红、二月兰、三叶梅、百合花、千日红、万年青那样,美丽的花朵是要亲爱的土壤培育的。长诗也好、短诗也好,旧体诗也好、新诗也好,既是诗,就必须写出诗味、诗情、诗意。这是诗歌的灵魂。

什么是“诗”?我是写报告文学的,但是,报告文学也离不开诗,我觉得诗是一切文学艺术的好姐妹、好兄弟。古人寝食难安地追求了上百年、上千年,就是为给诗下个定义。艾青也下过“定义”。但到现在也成了没有人能讲清楚。“诗味”、“诗情”、“诗意”,成了只可意会难以言传的东西,它与巧思、想象、创新、独特、高尚、浪漫、真实、美丽,及“人人心中所有,人人笔下所无”紧紧相连相依着。写出了浓浓的诗味、激越的诗情、深远的诗意,才算是真正的好诗。

诗难写,长诗更难写。港珠澳大桥是《港珠澳大桥之歌》最鲜活的土壤,诗人在生活的海洋中寻觅自己诗歌的珍珠,唱出自己心灵的凯歌,写出自己风格独特的诗篇。

港珠澳大桥题材充分开阔了诗歌的新时代,属于一个诗人自己的独特心灵和同样属于诗人自己独特艺术个性的新时代。在这一点上,《港珠澳大桥之歌》给我们带来鲜活的启迪。

让诗歌的一品红、三叶梅、九月菊,诗歌的百花,在新时代的新征程中,更加繁茂地开放吧。

错地成为“萧伯伯”的“妻子”。对工作的尽心尽意,对主顾的不离不弃,对他人的善意奉献,“笑漾”身上烙上了河南人的优秀品质。也许作者无论走多远,在京城生活多久,但他身上永远魂牵梦绕的,是中原故土,是南阳山水,是心中最念的故乡,这是他心灵出发的地方,他能够轻而易举地找到更多的文学滋养,也给作品增添了更多的文学底蕴。

挖掘永恒的人性是小说永恒不变的主题。周大新显然对每一个人物都进行了精雕细琢,对每一个情节都进行了精心细致地观察,甚至对老龄社会衰老与长寿的话题专门进行了深入细致的研究,这是一个好作家应有的执着,也就有了文本对人性开掘的新高度。不是简单的“脸谱化”,更不是绞尽脑汁地生编滥造,栩栩如生的典型人物在细腻流畅的语言护卫下扑面而来。

小说在现实主义的深厚基础上,添加了魔幻主义的笔法,让现实主义凌空飞翔,让人性之光有了哲学意味。一个深山隐居的道士,开出了治愈“萧伯伯”老年痴呆的良方——用婴儿哺乳的方式,唤回老人的记忆。这种看似匪夷所思的方法,神奇般地让患有老年痴呆症的“萧伯伯”有了体验感触,回忆起被病魔冲走的人或事。于是,人间真情驱散了荒芜干枯的病魔。与其说这是一种被年老夺去的疾病,更确切地说,这是心灵恐慌堆积的荒漠。老年痴呆看似是肌体的苍老,毋宁说是灵魂的荒芜。周大新正是通过这样有魔幻色彩的手法,从对疾病、长寿的思考,跨越到对灵魂拷问、对人性的探究、对心灵慰藉的关怀,让小说具有了更深的哲学思想和人文关怀。

短短9个月,欧阳黔森的三部纪实之作《花繁叶茂,倾听花开的声音》《报得三春晖》《看万山红遍》接连发表于2018年《人民文学》第1期、第3期和第9期“新时代纪事”栏目头条位置。这三部作品写了新时代的历史巨变,生动表现了决战决胜脱贫攻坚、全面建成小康社会的领袖情怀、国家意志与人民心声。

贵州历史上曾以“天无三日晴,地无三里平,人无三分银”闻名。即使在今天,贵州仍是全国脱贫攻坚的主战场、决战场。但也正因为如此,党和国家领导人贵州贫困地区的关怀,党的十八大以来这些地区正在发生的翻天覆地的变化,才特别令国人心潮澎湃。一个非常突出的事实是:以城镇化带动、大数据产业支撑、高铁与高速公路建设、能源开发等为标志的一系列发展战略,正在深刻改变贵州的山川地理、经济社会与多彩文化面貌,贵州最新编修的省志及各种市志、县志,已明显跟不上新时代生活变化的节奏,更不用说原来的那些老旧志书。从这个意义上说,欧阳黔森的三部作品均能给我们带来许多有关贵州地方性知识整体性、结构性、历史性变迁的新鲜感、新奇感和新颖感。

《花繁叶茂,倾听花开的声音》写的是贵州遵义枫香镇花茂村实现精准脱贫的故事。花茂村原来叫荒茅田,从地名即可想象到其荒芜和贫穷的程度,那也是欧阳黔森当年的印象。如今这个村子花繁叶茂,生机勃勃,完全当得起从荒茅田谐音变化而来的名称。而在小小山村脱胎换骨的背后,是红色文化的滋养,是领袖的关怀。用村民王治强的话说:我们这里山区偏僻,但来过两个主席,一个是毛主席,一个是习主席。1935年3月,红军在这里召开“苟坝会议”,进一步贯彻遵义会议精神,确立和巩固毛泽东在党中央和红军中的领导地位。用作品的话说:“在这里毛泽东主席用一盏马灯照亮了中国革命前进的道路”。2015年6月16日,习近平总书记来到花茂村,亲切地与村民们拉家常,他时常牵挂老区人民的生活。2017年10月19日,习近平总书记参加十九大贵州代表团讨论时,听到花茂村两年来发展变化的汇报,看到花茂村新貌的照片,他很高兴,又说了鼓励的话。欧阳黔森在讲述这些精彩故事时,也像左思那样,从地名到环境,从历史到现实,不时“验之方志”“稽之地图”,并“各附其俗”。同时视线又常常越过“一方之事”的边界,从更广阔的背景上,来描绘小山村的未来。

《花繁叶茂,倾听花开的声音》的这种取材角度和写法,在《报得三春晖》中既有延续又有扩展。这个作品写的是贵州毕节乌蒙山区的脱贫攻坚,在乌蒙山区,海拔更高,石漠化更严重,土地资源更稀少,自然条件更艰苦,1985年5月新华社记者采访中看到的贫困现实,也更为触目惊心。但正因为如此,当时主管农村工作的中央书记处书记习仲勋看到记者采写的报道后所作的重要批示,时任贵州省委书记朱厚泽接到批示后的迅速行动,1985年7月胡锦涛接任贵州省委书记仅8天就深入乌蒙山腹地三天,最终推动在毕节建立开发扶贫、生态建设试验区的故事,也就更感人。在这个作品中,欧阳黔森从管子的治国理念,红军在乌蒙山开辟根据地的历史,一直写到共产党人的庄严承诺。整篇作品的文脉气势,水到渠成、顺理成章地集中到了毕节地区精准扶贫、脱贫攻坚,全面建设小康社会,以及随之而来的历史性巨变上。

在欧阳黔森的三部作品中,描写新时代历史巨变而又最具方志文学品格的,无疑是《看万山红遍》。这是作家深怀乡愁深入现实,以文学的手段反映“采都”万山历史巨变的纪实之作。一般来说,新时代方志文学对地方性知识的结构性、整体性变动的描写,都会有乡土情感的最终依托。在欧阳黔森的这部作品里,万山既是地名,也是他的家乡。同时,“看万山红遍”又是毛泽东诗词的壮阔意境,是伟人博大的英雄主义情怀。借此如此宏大的意境来写乡愁,一定不是传统意义的游子思乡,也不仅仅是在为地方、为家乡立传,而是融入了生态自然、现代化速度、脱贫致富、社会和谐等愿景在内的乡愁,是蕴含中华民族伟大复兴中国梦的乡愁。作品给人的最深印象,是万山采矿的干部职工面临企业困境时的顽强坚持,是2008年那场持续时间长达两个多月的特大冰冻灾害带给万山采矿干部职工和普通农户的严峻考验。在大家最困难的时候,时任中共中央政治局常委、中央书记处书记的习近平冒着严寒来了,他带给大家的,是中央和全国人民的慰问,是直透心田的温暖和鼓舞。《看万山红遍》把这一个时间节点当作万山区所有变化的新起点,不仅万山区发展规划的新高度,招商引资的新速度、新机遇从这里重新开始,就是新时代农民讲习所老学员余秀英、普通职工李来娣的新生活,陈昌旭、田玉军、吴泽军、杨尚英、田茂文这些从市委书记到社区支书,从副镇长到普通干部的新思想和新追求,也从此被赋予了新的内涵。一幅新时代万山建设的新画卷,从那时起便在万山人的心中酝酿了。

与前两部作品相比,《看万山红遍》有更明显的方志意识,欧阳黔森以《万山志》《铜仁志》作参照来描写地方性知识整体性、结构性、历史性变动,万山地方的建置、沿革及山川地理、舆图、城池、关梁、人文、经济、风俗、传说等,在作品里时时见引。尽管如此,仍不能把这部作品直接等同于地方志。文学与方志毕竟有着完全不同的价值取向与文化功能。写法不同,成规也不一样。其中,文学不仅要记录地方性知识的变迁,还要有对当地风俗、传说、物产、舆地的追叙和介绍,它更在意的,是与人物塑造,与人的行为、心理、性格描写等有关的典型情节和细节,是感人场面或画面的诗性呈现。如果说旧地方志的一大特点是只关注地方性知识变动的成果、结果或现状的话,那么,用文学的方法来描写地方事物,叙述地方的历史巨变,更注重的就是现实变革的过程和细节。因此,文学需要以充沛的激情呼应时代精神,需要撷取历史性变迁过程中时代社会各种因素的影响,尤其是人的性格、行为、心理与精神风貌。

《看万山红遍》就是这样,它写的是万山的历史巨变,是铜仁万山在采矿资源枯竭后的华丽转身,是以绿色生态产业取代曾经的“采都”,让家园起死回生的故事。在描述地方性知识的整体性、结构性变动时,作品的着眼点虽然离不开今昔对比,离不开《万山志》《铜仁志》这类地方志的参照,但是,作品的感染力,全部来自精准扶贫及脱贫攻坚过程中感人的情节和细节。2008年2月习近平亲临万山指导抗冻救灾,时隔5年后总书记专门针对万山的脱困、脱贫发展作出指示,以及在参加十九大贵州代表团讨论时,总书记再次关怀万山的发展等,就是作品最生动、最感人的情节。除此之外,在写到具体的地方历史、地理、物产、风情,包括刻画人物心理、性格和精神风貌时,《看万山红遍》也常常借助民间故事、传奇、传说、掌故等,让自己的叙述变得更加形象和生动。这种史志与文学相结合的写法,是一种新的尝试。说得夸张一点,是面向世界的中国故事的中国式表达。也许欧阳黔森并没有新方志文学的自觉,但他的地方文化自信非常强烈,作品的新时代方志文学色彩也非常明显。

在这里,对地方性知识整体性、结构性、历史性变迁的文学书写,即是我们对新方志文学的基本界定。或者说,新方志文学就是指描写新时代历史巨变,因而具有方志品格与属性的那一类作品。这类作品既发表在文学刊物上,也实实在在地写在了祖国的山河大地上,写在了人们心坎上,应当为这样的文学喝彩。

# 为新时代方志文学喝彩

□杜国景

# 对老年人群体的深切观照

□欧阳华

随着首届南丁文学奖尘埃落定,“文学豫军”的重要作家、茅奖得主周大新的长篇小说《天黑得很慢》,在10部入围作品中脱颖而出,喜摘桂冠。这部小说也让我们看到了周大新对当下生活的多维观照,对现实题材的倾情投入,预示着周大新长篇小说创作的新高度、新突破。

小说将亲身体验的故事内核和细腻紧凑的细节肌理,化文字为涓涓细流,滋润着读者的天心。“变老并不是悲催的事,那像是夏季天黑得很慢。”随着我国即将进入老龄化社会,庞大的老年人群体却很少为当下的文学所关注,似乎这个群体感情生活及精神世界都处在被人遗忘的角落。周大新作为年逾花甲而“老当益壮”的亲身体验者,很容易接触到万寿公园的“同龄者”,也就更容易走进他们的内心世界,而作品中的人物“萧伯伯”“馨馨”“笑漾”也都呼之欲出。

特别是主人公“萧伯伯”,显然都是作者“零距离”接触生活,并在生活中提炼概括了诸多老人而塑造出来的“典型人物”。一位不服老却又必然被岁月剥蚀的人物,他没有高大全,他只是个普通退休法官,想写大部头的法学三部曲,也有着对感情美好的追求,“当你老了,爱还未老”。猝不及防的衰老,就这样击溃了他“老当益壮”的野心,他面对变老显得有些幼稚可笑。“萧伯伯”的不服老的小任性以及实现夙愿的“大规划”,都在衰老的素履面前弱不禁风,似乎同样触动了周大新的心弦,撞开了他沉寂已久的思维。“萧伯伯”这个人物里有多少周大新的影子?有多少时下正在变老的灵魂歌者?很多读者都会有同感,这个老

人我见过,写得真切切切。这样的人物内核和故事纹理也许只有在经历过亲身体会后,才会变得清晰可观,进而通过遒劲笔墨,跃然纸上。

小说通过推陈出新的结构与情真意切的讲述,拨动读者悲天悯人的心弦。小说采取黄昏纳凉讲座的开篇,通过机器人薇薇与灵寿丸抛砖引玉,陪护员笑漾直接出场。以第一人称推出了主人公“萧伯伯”,这个结构新颖、大方,开篇亦真亦幻的描写,让长寿这个永恒的人类命题,切入于当下即将进入老龄化社会的痛点。“现在过的每一天,都是余生中最年轻的一天。”衰老夺去了萧伯伯依然不服老的“功能”,但抹不去生活积淀的人性的光辉,也让老态龙钟的萧伯伯固守了自己的内心,活出了自己的尊严。

小说既有典雅流畅的京味京韵,又有中原根脉的质朴厚重。从环境到人物,以北京深厚人文为底蕴,也让周大新小说有了明显的“京味京韵”,“萧伯伯”为退休法官、介绍对象姬姨为副教授、女儿馨馨以及女婿常生都具有“高知”背景,他们的生活都有一套驾轻就熟的“规则”。“规则”与“规则”的碰撞,亲情、爱情、友情在金钱和欲望里翻滚,总能找到过滤苦难后纯净的本心。生活折射出了喜而略伤、乐而有悲的总基调,这也许更接近渗透了人生后的一种本质的生活原貌。同时,周大新独具匠心地从老家南阳请来一位陪护员“笑漾”,来贴身观察主人公“萧伯伯”在变老历程里一系列的变故。这位在南阳上过医学大专、有着护士身份的“专业陪护员”,来到京城就是为了守护自己的一段爱情,到最后阴差阳

# 文学港

2018年第11期目录 总第240期

好看	艾城奇人异事(十八段) … 谢志强 放低姿态叙述令人忧虑的往事 …… 南志刚
头条	车就这样一直开下去 …… 蒲未梓
中篇	四脚朝天 …… 余同友
短篇	和解 …… 毕亮 意外 …… 白小云 恋爱未遂 …… 郭晓畅
诗歌	首推 谈谈鸟儿(组诗) …… 哨兵 精选 栗山鹁鸠(组诗) …… 周瑟瑟 暗示(组诗) …… 初梅 片面的生活(组诗) …… 虞时中 月光如雪(组诗) …… 叶海 朝向(组诗) …… 麦豆 瞬间(三首) …… 魏明珠 译诗:班代拉诗选 …… 董继平译
主办单位:	宁波市文联 宁波日报报业集团
地址:	宁波市江东区昌乐路143号14楼 邮编:315042 投稿邮箱:Leimo1979@sina.com(小说),2861182167@qq.com(诗歌) 164197166@qq.com(散文),wxgzixin1010@sina.com(期刊联盟) 电话:0574-87312087 月刊 定价:12.80元 全年价:150.00元

散文	在场 鸵鸟(十五章) …… 安纲 我与北京 …… 成志威 盐说 …… 石凤藏 风流的豆腐(外三题) …… 黄艳秋 白水桥 …… 张利良 笔元快餐店 …… 程鹏 甬城笔记专栏 芋头事迹考略(八) …… 柯平
评论	名家刊评 城市人的情感与精神迷茫 …… 王春林 甬上作家 精神孤行者的“内心之树” …… 南翰
宁波市文学期刊联盟优秀作品选	渡情缘(小说) …… 江陵雨 胭脂雪(外五题) …… 虞建迪

# 青年作家

目录	中国经典作家访谈录 “我”就是我最好的作品 …… 赵依 …………… 张抗抗 舒晋瑜
重金属	英雄事迹报告会·电影院史略 …… 朱山坡 …………… 朱山坡
短篇小说	观:蛋镇和电影院 …… 朱山坡
锐小说	葵花分身术 …… 陈崇正 忧伤的芦苇 …… 王宗坤 神鹰飞翔 …… 扎西措 实验场 …… 黄德海 新力量 檐前雪融时 …… 王林 海外华语作家 对流层尺牍 …… 王鼎钧

散文坊  
故乡的生与死 …… 安宁  
守山人·桂花 …… 甫跃辉  
九寨行 …… 侯志明  
非虚构  
库库诺尔北,一个牧人的生活 …… 索南才让

外一首  
周瑟瑟 贺颖 张映姝  
谢艳阳 七月的海 玄鸟  
新批评  
三种文体及其风貌一瞥——  
“90后”写作如何散开?  
…………… 赵依  
始有意为小说:“90后”作家的  
惊悚一跃 …… 赵天成

订购方式  
1.邮局订购  
订购处:全国各地邮局  
邮政代号:62-130  
2.汇款订购  
汇款地址:成都市金家坝街  
7号文联大楼6楼(610015)  
收款人:青年作家杂志社

RMB 15.00  
全年:180(含运费)

文艺报

邮购启事

2017年《文艺报》(原版)合订本已经装订完毕,欢迎大家踊跃订购。定价:300.00元/全年,含上半年、下半年共两册,不单卖,不另收邮资。数量有限,欲购从速。  
本报零售价:每份1.00元。北京地区挂号费5.00元(10份以内),其他地区挂号费10.00元(10份以内)。或另行告知其他方式寄送。  
汇款时请注明所购合订本或报纸年份、期数、份数及购报人地址、邮编和联系电话。  
收款地址:北京朝阳区农展馆南里十号六层  
邮政编码:100125  
收款人:文艺报社  
联系电话:010-65046620

广告

广西文学

2018年10期要目

编者手记  
冯艳冰·格调与格局  
……点击2018广西诗歌双年展

云南响声  
王单单的诗 一行的诗  
祝立根的诗 胡正刚的诗  
张雁超的诗……

广西方阵  
盘抄彬的诗 刘频的诗  
非亚的诗 黄芳的诗  
柯夫的诗……

青春在线  
苦楝树的诗 飞飞的诗  
刚子的诗 展田的诗  
刘巨文的诗……

广西气象  
00后  
莱了的诗 石薇拉的诗  
90后  
蒋彩云的诗 李富庭的诗

祁十木的诗 柠檬的诗  
牙侯广的诗……  
80后  
吕斐的诗 李路平的诗  
黄彬的诗 蔡子的诗  
小原的诗……  
70后  
吉小吉的诗 安石榴的诗  
杨合的诗 汪的诗  
沐羊的诗……  
60后  
多木的诗 韦佐的诗  
大朵的诗 斯如的诗  
贡马的诗……

评论  
张立群/“情”诗的风景及多元展开——第七届广西诗歌双年展暨云南诗歌邀请展印象

地址:广西南宁市建政路28号  
邮编:530023  
国际标准刊号:ISSN 1002-7629  
国内统一刊号:CN 45-1045/I  
国外发行:M6169  
国内代号:48-5  
定价:6.00元